

也说“行善不言小”

■王天瑞



有的人见钱眼开，有的人看钱如命，有的人唯钱是图，有的人贪钱忘义……钱，是个三言两语说不清道不白的命题。我想了又想，觉得，暂且不说不道“有的人”，但还是应该说道说道“这些人”——他们慷慨地诚恳地把自己的钱或物捐送给比自己更需要钱或物的人。我相信，无论再过多少时日，每当说起“这些人”捐送钱或物的情景、情操、情怀、情谊，仍能令人为之动容。

太康县有一位叫张智博的年轻人，大学毕业后，进城创办了一个“一汽解放周口骏通公司”。2010年2月份，驻马店市丁庄村农民赵见闯以连贷方式购买一辆汽车，当时欠下25万元贷款。可一连半年多，赵见闯也不来还款。年底，张智博只好带着律师去要账。岂料，当张智博看到破败不堪的赵家，心里竟升腾起无限酸楚。原来，赵见闯已在新疆遭遇车祸身亡，妻子离家出走，撇下年迈的父母和两个年幼的孩子，一个不到5岁，一个只有8个月。张智博就当机决定，帮帮这个可怜的家。他没有说要账的

事，放下随身带的2000元钱就走了。回家后，他和爱人李雪霞商量，用准备买住房的钱替赵见闯还上25万元贷款，再每年资助两个孩子1.2万元，直到他们长大成人。当春节来临，张智博夫妇开车把赵见闯的父母和两个孩子接到周口，与自家一起过年。当《大河报》记者于杨同志前去采访的时候，张智博一家还是住在租的房里。张智博讨债讨来了好“亲戚”，被誉为“中国好债主”，2015年9月，荣登“中国好人榜”。

在郸城县，有一位家喻户晓的“爱心老人”。侯一风，1926年生，今年正好100岁，曾参加过解放战争时期的渡江战役、西南剿匪，转业后做过36年教师工作。有人说，他这辈子，只要得知有人需要帮助，就一定去帮一把。还有人说，他像一团火，无论走到哪里，都能照亮黑暗，传递温暖。不是这样吗？从上世纪50年代的三五元，到后来的三五十元，再到现在的三五千，几十年来，他捐送的钱物数不清，他资助的人们记不全。仅说说近年的事吧。小学教师雷爱

珍，爱人和女儿患重病，在一个救助现场得到了侯一风的救助。当她听到“侯一风”这个名字时，立马上前拉住老人的手，泪流满面，说：“侯爷爷，60多年前，您救济过我父亲，今天又救济我，您救济俺家两代人啊！”侯一风每月给孤儿、高中生谢超超送去400元钱，一直送3年，当谢超超考上大学后，他又送去路费2000元，又送去生活费1000元。他给贫困农民张正广送去2000元。他给贫困中学生黄金蝉送去2000元。他给贫困中学生杨富鑫送去2000元。他给贫困小学生侯玉露送去2000元。他给患病教师石显志送去900元……他对《周口日报》记者刘杰说：“一两千块钱，微不足道。我感到很不安，很惭愧！”

今年6月14日上午，周口文昌幼儿园举办支援新疆、西藏捐书活动。当看到花朵般的儿童们把600多册图书摆在阳光下的捐书台上，所有在场的大人都激动不已。“叔叔，这本书是教小朋友怎样刷牙的。”“阿姨，这本书里有可爱的小熊”……还有一位4岁的小女孩，叫杨贝儿，父亲是澳大利亚人，母亲是中国人，捐了一本《三个小猪》。她分别用汉语和英语说：“我要把这本书捐给远方的小朋友，和他们一起分享快乐！”

还是作家杨晔说得好：“我们不可能太阳普照，但我们至少可以帮人打开一扇窗，让他们的世界充满阳光；我们不是明月皎洁，照亮夜空，但我们至少可以帮人点燃一盏灯，为夜行人照亮前行的路。”

我想了又想，觉得，我们普通人没有能力像美国世界首富比尔·盖茨那样——裸捐580亿美元，也没有能力像太康人许家印的恒大集团那样——成立20年捐款超过28亿元人民币、帮扶毕节大方县无偿投入30亿元人民币。我们只需要从身边小事做起，哪怕微不足道，哪怕不足挂齿，但对于需要帮助的人来说，也是雪中送炭。

行善不言小啊！是的，行善不言小。

诗三首

■薛顺民

郸城民俗博物馆留吟

万千石磨筑成山①，游客如潮赞大观。
深院陈犁耕稻麦，长廊列杼理丝绵。
天涯海角收乌木，崖上田间献铁镰。
无奈将军②随逝水，恩泽桑梓效前贤。

注：① 石磨筑成山：郸城民俗博物馆收集成千上万盘石磨，堆积成一座石磨山，被列入吉尼斯世界纪录。② 将军：指贺恒德将军。多年来曾与家人在郸城老家倾力打造中国民俗文化博物馆，成为豫东一大奇观。

偶遇恩师留赠

功在千秋道自高，师从孔孟效先朝。
和风唤醒池边柳，细雨吻苏崖上苗。
花甲精研元代曲，古稀妙对楚人骚。
喜观幽岸皆桃李，硕果盈枝摇碧涛。

游木札岭原始森林

邀友深山赏翠微，木札岭上白云飞。
千年古树枝粗壮，百载奇葩茎叶肥。
碧水黄沙频入画，幽岚青鸟又生辉。
风来霞染称仙境，唱和寒烟游未归。

格律诗六首

■邵世民

猴年雅趣

墨韵入毫端，春风绣华年。
清心书纵横，万里可耕田。

沙颍河畔独步寻花(一)

日暖花香紫绕红，蜂飞蝶舞鸟啼鸣。
春风又见谁人度？默默东流浪不平。

沙颍河畔独步寻花(二)

春潮绿水鲜花放，涩杏有情情未忘。
兴致银鲢跃出水，渔翁未见喜如狂。

午夜即事

鸳鸯枕上卧轻寒，雪月风花扰睡眠。
万缕情丝充暖絮，盈盈烛泪复年年。

回望

半亩诗塘半亩荒，荷花几朵旧时香。
残词断句留心底，玉韵缠绵话往常。

大地回春

万里春风绣绿茵，千秋华夏抖精神。
焦桐一洗沧桑苦，百姓双拥圆梦人。

圆圆的西瓜悠悠的情

■孙全鹏

星期六回老家给母亲过生日，刚走到半路，电动车后轮没气了。我急坏了，这可怎么办？老家离县城有30里路，这刚出县城十多里，车子怎么就坏了呢？我前后看看，这里不着村，后不着店，也没有修车的地方，心想，这可坏事了，总不能推着电动车回家吧，这离家差不多还有十几里啊！

没办法，我只好推着电动车慢慢向前走，满头大汗，累得气喘吁吁。此时上午11点了，阳光火辣辣地照在我的身上，没走多远，我身上已经湿透了。早上出门时听天气预报，说今天最高温度有36度，唉，看样子，我要在火热的公路上度过了。

沿着公路，我弓着腰一步一步向前推，一辆辆小汽车快速地超过我，但没有人停下来帮助我。有一辆电动三轮车经过时，我把司机挡下来，想让他载我一程，可他得知我的意思后，马上加快速度，一溜烟地开走了。

走了一里多，我终于看见了一个拉着架子车卖西瓜的大爷。老大爷有60多岁，瘦高瘦高的，很精神。当我吃力地经过他身边时，他开口道：“小伙子，车子没气了？”

我停下来，用手擦着汗，大口大口地喘着气说：“是啊，刚才车子还好的，可突然间没气了。”

我们把电动车好不容易推到架子车上，几个西瓜都碰碎了，我愧疚地说：“大爷，西瓜都算我的……”

“小伙子，没事，西瓜值不了几个钱。咱们赶紧去修车吧。”

一路上，我与大爷聊天，发现大爷对生活很乐观，他说自己3个儿子都外出打工，只有他一个人在家，可是人不能老闲着，天天吃吃喝喝有什么意思呢？他就种了一亩地的西瓜，拉着车子在这方圆十来里卖。

电动车真沉，大爷在前面拉着，我在后面使劲地推着，好不容易才到修车铺，都快12点了。我累得都喘不过气来了。

车子很快修好了，大爷拉着架子车要走，我对他说：“大爷别走了，正好到中午了，咱们一起到小饭店里吃个饭吧，我请你。”

“不了，小伙子，赶紧回家吧，你父母应该都等着你呢！别让老人家担心啊！”

见他执意要走，我赶紧取出一大串给母亲买的葡萄，对大爷说：“吃点葡萄吧！”

大爷笑了：“小伙子，葡萄我可不能要，这是你买回家孝敬你爹娘的……”

“您就拿着吧，大爷，我这里还有很多呢！”我把葡萄放入一个袋子，趁大爷不注意里面放了50元钱，递给了他。

我骑上电动车又上路了，我想着，幸亏遇到热心人了，否则现在不知道在哪里呢！突然，身后又传来大爷的声音：“小伙子，别走，你的钱……”

我装作没听见，加快了车速。我心想，好心人应该有好报，钱是大爷劳动应该得到的。另外，我想好了，我回到城里后，还要告诉我贩卖西瓜的朋友，把大爷的西瓜全收了，大爷有一颗真心，他的西瓜肯定更甜。